

生活中有很多傳染性疾病,但是你知道嗎?有些疾病雖然不是傳染性疾病,但是卻也存在“傳染”的風險。所謂的“傳染”,是患者身邊的人患同種疾病的可能性更高。

這些疾病都可能會“傳染”

1、心血管病

2021年7月,發表在《循環·心血管質量和預後》雜誌上的一項研究證實,配偶有心血管疾病史,是自己發生心血管事件的危險因素,會使嚴重心血管事件風險增加48%。

日本的研究團隊納入了6萬多位已婚夫婦,對其平均隨訪了95個月後發現:配偶有心血管疾病,是自己發生心血管事件的危險因素。配偶患病,自己發生嚴重心血管事件的風險增加48%。其中,女性和男性患嚴重心血管事件的風險分別增加22%和68%。該研究認為,男性心血管事件風險受配偶影響更大,可能是因為男性在“共同的生活方式”上習慣性依賴於妻子。事實上,心血管病在夫妻之間“傳染”,並非傳染性疾病類的傳染,而是由共同的生活方式導致的。夫妻間相同的周圍環境、相近的生活方式及飲食等,可能都是重要影響因素。因此,不僅僅是心血管疾病,其他一些非傳染性疾病,也能在親近的人直接互相“傳染”。

鷄湯真沒想像中那么有營養

從小到大,鷄湯一直是愛與營養的表

現習辛苦,喝碗鷄湯補補身體,上班勞累,多

喝兩口鷄湯,又是一條好漢。喝鷄湯除了撫

慰身體,還能“治愈心靈”

但你可能不知道……鷄湯,真沒想像

中那麼營養。

很多人認爲,鷄湯是濃縮了一整只鷄

的精華,可實際上一碗鷄湯中,水佔了95%

以上,而營養成分主要由從炖煮的鷄肉中浸

出的蛋白質、脂肪、鈣、鐵、維生素等等組成。

如果拿它和炖煮的鷄肉一比,簡直弱

爆了。

在蛋白質含量上,鷄湯只有鷄肉的6%

左右。

為什麼會這樣?其實很簡單——鷄湯

中的營養基本來源于炖湯用的鷄肉,所以鷄

湯中的營養物質有多少,全看能從鷄肉中轉

移出多少。

但“煲煮”本身就不算一種能高效率提

取營養物質的方法。大多數不易溶于水的

營養物質,其實還牢牢地鎖在鷄肉中。

所以,如果你想通過喝鷄湯,來補充到

和吃鷄肉一樣的蛋白質營養量,那100克鷄

肉能達到的,可能得喝1600毫升的鷄湯才

能達到,那可是相當于3大瓶礦泉水的量。

營養沒達到,人可能先擰炸了……



2、癌症

2016年,湖北省第三人民醫院腫瘤科主任

孫建海接受長江商報記者採訪時指出,2015年,湖北省第三人民醫院收治的“夫妻癌”患者有40對。而2014年收治的“夫妻癌”患者只有20多對。南京癌友康復協會組織部部長朱容珍在接受金陵晚報採

訪時也表示,最近幾年,“家族癌”越來越多,呈現明顯上升的趨勢。他們協會里癌症患者9200余人,其中同一家庭中,兩人或者多人同時患上癌症的家庭佔到20%。重慶市腫瘤醫院腫瘤內科主任王東林2016年在健康時報刊文介紹,例如丈夫患肝炎、肝硬化轉化為肝癌,如

果前期丈夫把肝炎傳染給了妻子,那妻子也可

能患肝癌;新裝修的房子,裝飾材料中的苯、甲醛都是典型的致癌物質。再比如丈夫吸煙,妻子也在默默承受着二手煙的危害,而煙草早已被認定為一級致癌物。此外,家庭常處于壓抑氛圍中,夫妻關係緊張、不和睦,也是“夫妻癌”的誘發因素,因爲

惡劣的情緒易催化、激活體內潛在的致癌因子,導致癌症發生。

好習慣更才應該“彼此影響”

事實上,無論是夫妻共患癌症、心血管病還是肥胖,都是因爲關係親近的人擁有相同的壞習慣導致的,比如一起吃高油鹽的食物、一



起熬夜晚睡等,所以才會彼此影響。其實一些好的習慣,同樣可以彼此影響,讓自己與身邊的人都健康。

1、開懷大笑

笑會“傳染”,如果你開心,你身邊的人也會感到愉悅。而經常開懷大笑,還對身體健康有非常大的幫助。中醫也有“常笑宣肺”的說法。笑對呼吸器官、胸腔、腹部、內臟、肌肉等器官有適當的協調作用,特別是大笑能使肺擴張,讓人在笑中不自覺地進行深呼吸,清理呼吸道,使呼吸通暢。

2、合理飲食

飲食也是夫妻、朋友、家人等親密關係中最容易互相影響的一項因素。在一起相處久了之後,會形成相近的飲食習慣,因此,可以和身邊的人互相影響,養成好的飲食習慣,比如飲食中少油、少鹽、少糖,少吃紅肉及加工肉類,多吃蔬菜水果、魚肉及全穀物等,共同養成良好的飲食習慣。

3、保持運動

運動的好處已經不用多說了,它不僅可以預防多種疾病、強身健體,還可以讓你看起來更年輕。因此,可以與朋友、伴侶一起運動,互相影響,而且有人一起運動會讓運動效率更高,同時,也更容易堅持。

香蕉皮變成棕色還能不能吃?

你最愛吃什麼顏色的香蕉?黃色、棕色,甚至是綠色?美國註冊營養師Julie Upton發文介紹,香蕉可對身體帶來各種各樣的好處,但變色之後營養價值有所降低。

香蕉營養豐富,一根20厘米左右的香蕉當中含有110卡路里、30克碳水化合物和3克膳食纖維。它富含的鉀可以調節肌肉運動功能,還具有調節情緒功能的葉酸、色氨酸。而且香蕉不含脂肪、膽固醇和鈉,是一種非常值得推薦的水果。它在成熟過程中從綠色逐漸變爲黃色,長出褐色斑點直至棕色,每個階段都有獨特的優勢和缺點,其中,棕色香蕉營養價值較其他階段低一些。

Upton分析,棕色香蕉已經熟透,口感很甜。一根中等大小的黃色香蕉當中的單糖(葡萄糖、果糖)含量約爲14.4克,而變爲棕色後增至17.4克。增加的3克糖源於澱粉的分解,黃色香蕉中的澱粉量約爲6.35克,而棕色香蕉最低甚至只有0.45克。對於糖尿病患者,黃色香蕉比棕色香蕉的升糖幅度較低,血糖波動幅度更小。當然,棕色香蕉帶來的血糖波動幅度還不及一塊白麵包,糖尿病患者也可以吃。

香蕉變色後,膳食纖維含量也明顯下降。一根棕色香蕉含有1.9克膳食纖維,而黃色香蕉含有3.1克。棕色香蕉當中的維生素A、維生素B6和維生素K等微量營養素水平也有下降,但變化程度微不足道。

黃色香蕉是水果店、超市最常推薦的



品種,它比棕色或綠色的香蕉看上去更有食慾,也有豐富的營養價值。有研究稱,它還可以幫助調控血壓,也有一定的抗菌抗病毒的特性。最有意思的是,成熟黃色香蕉的獨特香味可以欺騙大腦,讓它以爲人體已經吃了東西,有助于抑制食慾,幫助減肥。

綠色香蕉沒有成熟,含糖量較少,抗性澱粉較多。這種抗性澱粉不能被胃中的酶分解,需要較長的消化時間,可以持續飽腹感。《英國營養雜誌》一項研究發現,香蕉中的抗性澱粉可以增加短鏈脂肪酸的產量,有助于營造良好的腸道健康環境。

但是,綠色香蕉往往很難吃,需要我們將它與其他食物相融合才能攝入當中的營養。比如,綠色香蕉可做成面點,也可以與其他水果混合做成果昔。請充分發揮創造力,讓綠香蕉更好吃。

總的來說,各色的香蕉有着不一樣的營養配餐方法。綠色香蕉富含抗性澱粉,糖含量更低,是減肥人士的最佳選擇;最常食用的是口感和賣相更好的黃色香蕉;香蕉變爲棕色後含糖量很高,可以與一些高纖維、消化較慢的飲食搭配,比如堅果、全麥麵包、蛋白粉、燕麥等,製成健康飲食。

腫瘤復發,爲何5年是個坎兒?

確診後的5年內,疾病是如何發展的?

確診腫瘤後,不同的分期,治療手段和後續疾病的發展不同。

對於最早期(I期)的腫瘤,例如肺癌或腸癌,大多是無

明顯症狀,而且往往是體檢發現的,這種情況下手術是首先治療手段,I期的肺癌和胃腸道腫瘤,均不需要後續化療,術後定期複查。

對於II-III期的腫瘤,在確診後,有些可以直接手術,術後行藥物輔助治療,有些需要先進行手術前的藥物治療或者放療,待腫瘤縮小後再行手術,術後再行鞏固治療。

不論是哪種情況,同樣需要在5年之內,定期複查,防止復發,即使出現復發轉移也能早發現早治療。而對於初診即爲晚期不可手術的腫瘤,有部分患者是可以通過藥物轉化治療,達到可手術的標準,同樣有機會達到根治,例

你知道腫瘤治療爲什么有“5年生存率”這個概念嗎?提起“5年生存率”,不少人並不瞭解,還有人問“難道得了病,只能活5年?”

5年,對於腫瘤患者來講是一道坎,如果能跨過5年就被稱爲“臨床治愈”!

簡單來說,5年生存率是指某種腫瘤經過各種綜合治療後,生存五年以上的比例。用五年生存率表達有其一定的科學性。在一項腫瘤綜合徵研究中,結論也提出如果5年內不復發,復發率會大幅降低到一個比較安全的水平。爲什麼是“5年生存率”,而不是1年或3年?

臨牀上通常用“5年生存率”來評估腫瘤治療的長期療效有其一定的科學性,主要是由於大多數腫瘤經過綜合治療後,部分患者會出現復發轉移或者耐藥進展甚至死亡。對於可通過根治性手術切除的腫瘤,約80%的復發或轉移事件發生在根治性手術後3年內,另有約10%左右發生在根治術後5年內,如果根治術後5年都沒有出



如腸癌肝轉移,目前5年生存率達到30%-40%。另有一些患者則進入到藥物長期的維持控制中,在兼顧患者生活質量的同時,控制腫瘤的發展,延長生存時間。

“5年內不復發”意味着什么?

“5年生存率”包括了確診腫瘤後存活時間超過5年的無瘤生存患者和帶瘤生存患者;而“5年內不復發”或者叫5年無病生存率是指術後5年內沒有出現復發且仍存活患者的比例,這部分患者很大程度上是達到了臨床治愈。

在臨牀中,醫生提到5年生存率,並不是指得了這個病只能活5年,而是生存時間能超過5年的概率,5年生存率越高,說明該疾病治療效果越好;而5年內不復發既體現了治療的效果,也反映了腫瘤本身的生物學行爲惡性度並不是那麼高,治愈率較高。

最後提醒大家,“臨床治愈”階段,腫瘤細胞仍然可能存在。有復發可能,並不能稱作“完全治愈”。雖然患者不需要長期服藥,但也不是高枕無憂。必須定期複查,防止復發!